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 Niederschrift 
 

 über die 26. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 26. April 2022 

in der Sumserhalle, Reutener Str. 12,  

88142 Wasserburg (Bodensee) 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 19:30 Uhr  

        Ende:   21:04 Uhr 

         

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

        

Herr Thomas Baumgartner      

Herr Dr. Stephan Demmerer     

Herrn Christian Diepold   entschuldigt     

Frau Elisabeth Eisenbach      

Frau Birgitta Enderle-Kling        

Herr Ulrich Epple        

Herrn Werner Göser    entschuldigt     

Herr Stefan Hanser 

Herr Markus Heitinger 

Herr Stefan Hilger         

Herr Philipp Kritzler        

Herr Dr. Michael Lohrmann     

Herr Armin Mesmer    entschuldigt    

Frau Beate Meßmer     

Frau Ursula Schelten     

Herr Stefan Schnell     

         

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführerin:   Ilona Zirkler  

Verwaltung: Ute Rose, Jens Müller  

Lindauer Zeitung:   Julia Baumann 

Sonstige: … 

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    16 Personen  

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates  fest. 

Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 

stimmberechtigt ist.  

Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 

 

 

Öffentlicher Teil 

1._ 

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 09.03.2022 

 

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.03.2022 

 

3. Vorstellung  Frau Ute Rose (Geschäftsleitung) sowie Frau Birgit Hahn und  Frau An-

drea Glaser als neue Mitarbeiterinnen der Finanzverwaltung 

 

4. Berichterstattung der überörtlichen und örtlichen Rechnungsprüfung zur Aufarbei-

tung zum Fall „SeeKrone“ 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Firma  Mode & Wäsche Strodel 

GmbH, für die Abhaltung von zwei verkaufsoffenen Sonntagen anlässlich des WOC-

Oldtimer-Treffens am 01.05.2022 sowie der Veranstaltung „Genuss und Herbst“ am 

25.09.2022 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Entwicklung eines Baufeldes gemäß § 13b 

BauGB der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

7. Beratung und Beschlussfassung bezüglich der erforderlicher Mehrkosten gemäß Stu-

fenplan Eigenüberwachungsverordnung (EÜV) 2018 bis 2033 zur turnusmäßigen Ka-

nalinspektion, Dokumentation sowie Sanierungsvorbereitung mit Ampelsystem der 

Gemeinde Wasserburg (Bodensee)  

 

8. Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen  

 

Bürgerfragestunde: 

 

• Herr  Enders erkundigt sich nach dem Sachstand zur Thematik „SeeKrone“ und 

erfragt Schadenshöhe und Konsequenzen für die Gemeinde Wasserburg (Boden-

see). 

Erster Bürgermeister Voigt verweist auf Tagesordnungspunkt 4 dieser Sitzung, 

in dem die Verwaltung hierüber informiert. 

 

• Herr Gamisch weist auf die schlechte Akustik in der Sumserhalle hinsichtlich der 

Gemeinderatssitzung hin. Er bittet um die Mikrofonnutzung.  

 

Des Weiteren spricht Herr Gamisch die aktuelle Stellenbesetzung in der Gemein-

deverwaltung Wasserburg (Bodensee) an.   

Erster Bürgermeister Voigt informiert, dass es sich bei der aktuellen Stellenbe-

setzung generell um Personalersatz handelt. Die Stelle der Geschäftsleitung hin-

gegen ist neu eingerichtet worden. Alle Personalkosten sind kalkuliert und der 

Stellenplan ist durch den Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg beschlossen 

worden.  

 

Darüber hinaus regt Herr Gamisch den erneuten Zusammenschluss der Verwal-

tungsgemeinden Wasserburg (Bodensee), Nonnenhorn und Bodolz zu einer Ver-

waltungsgemeinschaft an.    
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1._Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

09.03.2022 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmi-

gung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 

09.03.2022 ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung.  

 

Abstimmungsergebnis:      14 : 0 

                                                                                           Ja   Nein 

                                                                              

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

18.03.2022 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmi-

gung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 

18.03.2022 ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung.  

Die Anlage zur Niederschrift ist in der Verwaltung einzusehen.  

 

Abstimmungsergebnis:      14 : 0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

 

3. Vorstellung Frau Ute Rose (Geschäftsleitung) sowie Frau Birgit Hahn und 

Frau Andrea Glaser als neue Mitarbeiterinnen der Finanzverwaltung 

 

Als Geschäftsleiterin der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stellt sich Frau Ute Rose 

kurz vor. Anschließend stellen sich jeweils Frau Birgit Hahn und Frau Ute Glaser als 

neue Mitarbeiterinnen der Finanzverwaltung der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

vor.  

 

 

4. Berichterstattung der überörtlichen und örtlichen Rechnungsprüfung zur 

Aufarbeitung zum Fall „SeeKrone“   

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Ergebnisse der 

überörtlichen und örtlichen Rechnungsprüfung der Jahre 2014 bis 2019 in Bezug auf 

die Aufarbeitung des Falls „SeeKrone“ zur Kenntnis.  

 

Abstimmungsergebnis:      14 :  0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Firma  Mode & Wä-

sche Strodel GmbH für die Abhaltung von zwei verkaufsoffenen Sonntagen 

anlässlich des WOC-Oldtimer-Treffens am 1. Mai 2022 sowie der Veranstal-

tung „Genuss und Herbst“ am 25. September 2022 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Wasserburg (Bodensee) erlässt folgende Rechtsverordnung: 
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Rechtsverordnung der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) über die Abhaltung von 

verkaufsoffenen Sonntagen vom 26. April 2022 

 

„Die Gemeinde Wasserburg (Bodensee) erlässt aufgrund des § 14 Abs. 1 Satz 1 des 

Gesetzes über den Ladenschluss in der Fassung der Bekanntmachung vom 2. Juni 

2003 (BGBl. I S. 744), zuletzt geändert durch Verordnung vom 31. August 2015 

(BGBl. I S. 1474) i. V. m. § 11 der Verordnung über die Zuständigkeit zum Erlass 

von Rechtsverordnungen (Delegationsverordnung – DelV) vom 28. Januar 2014 

(GVBl. S. 22, BayRS 103-2-V), zuletzt durch § 2 der Verordnung vom 2. Oktober 

2018 (GVBl. S. 745), folgende 

 

R e c h t s v e r o r d n u n g : 

 

§ 1 

 

In der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) dürfen Verkaufsstellen am Sonntag, 1. Mai 

2022 anlässlich des WOC-Oldtimer-Treffens und am Sonntag, 25. September 2022 an-

lässlich von „Genuss und Herbst“ jeweils in der Zeit von 11:30 Uhr bis 16.30 Uhr geöff-

net sein. 

 

§ 2 

 

Die Vorschriften des § 17 LadSchlG, die Bestimmungen des Arbeitszeitgesetzes, des 

Jugendarbeitsschutzgesetzes und des Mutterschutzgesetzes sind zu beachten und wer-

den durch die Verlängerung der Verkaufszeiten gemäß dieser Rechtsverordnung nicht 

berührt. Auf die Ordnungswidrigkeitentatbestände des § 24 LadSchlG wird hingewiesen. 

 

§ 3 

 

Die Rechtsverordnung tritt am Tage nach ihrer Veröffentlichung in Kraft. Sie tritt am 30. 

September 2022 außer Kraft. 

 

 

Wasserburg (Bodensee), 26. April 2022 

 

Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

 

Voigt 

Erster Bürgermeister“ 

  

Abstimmungsergebnis:      13  : 1 

                                                                                           Ja   Nein 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Entwicklung eines Baufeldes ge-

mäß § 13b BauGB der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt, das gemeindliche 

Einvernehmen bezüglich Entwicklung des Baufeldes Obere Ebenhalde gemäß § 13b 

BauGB zu erteilen. 

 

Abstimmungsergebnis:      10   : 4 

                                                                                           Ja   : Nein 

 

7. Beratung und Beschlussfassung bezüglich der erforderlichen Mehrkosten 

gemäß Stufenplan Eigenüberwachungsverordnung (EÜV) 2018 bis 2033 zur 
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turnusmäßigen Kanalinspektion, Dokumentation sowie Sanierungsvorberei-

tung mit Ampelsystem der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt, bezüglich der er-

forderlichen Mehrkosten für das Haushaltsjahr 2022 sowie für die Finanzplanungsjahre 

2023 bis 2033 die gemäß Stufenplan Eigenüberwachungsverordnung (EÜV) 2018 bis 

2033 zur turnusmäßigen Kanalinspektion, Dokumentation sowie Sanierungsvorberei-

tung mit Ampelsystem in Höhe von 30.000,00 €/Jahr bereitzustellen und das gemeind-

liche Einvernehmen zu erteilen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:      14   : 0 

                                                                                           Ja   : Nein 

 

 

Geburtstage: 

 

Gemeinderatsmitglied Beate Meßmer  

Herzlichen Glückwunsch! 

 

Gemeinderatsmitglied Armin Mesmer 

Herzlichen Glückwunsch! 

 

 

Sonstiges: 

 

• Erster Bürgermeister Voigt informiert über die aktuelle Unterstützung betr. Ukrai-

nehilfe. Die Zusammenarbeit zwischen dem Landratsamt Lindau und der Gemeinde 

Wasserburg (Bodensee) verläuft gut. 

Allen Vermietern der Gemeinde, die den Flüchtlingen Wohnraum zur Verfügung stel-

len, dankt Erster Bürgermeister Voigt ausdrücklich.  

Die Leistungszahlung an Flüchtlinge verläuft reibungslos. 

Die ehrenamtlich Tätigen sind im Rahmen ihrer Unterstützung der Ukraineflüchtlinge 

versichert.  

Darüber hinaus erwähnt Erster Bürgermeister Voigt den sog. `Sozialfond´, der zu-

künftig für die Ukraineflüchtlinge aber auch für alle bedürftigen Menschen eingerich-

tet wird. Die Gemeinde Wasserburg (Bodensee) spendet 5.000,00 € in diesen Fond. 

 

• Erster Bürgermeister Voigt teilt mit, dass er ab dem 16.07.2022 den zweiten Teil 

seiner Elternzeit in Anspruch nimmt.  

  

 

Termine: 

 

Erster Bürgermeister Harald Voigt informiert über folgende Termine: 

 

01.05.2022: Verkaufsoffener Sonntag und Oldtimer-Treffen  

06.05.2022: Abendmarkt 

07.05.2022: Ausstellungseröffnung der 16. Skulptura 

 

Anfragen: 

 

• Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser spricht die geplante Einweihung des Kinder- 

   gartens Hattnau an und fragt nach dem Status quo. 

 

• Gemeinderatsmitglied Ursula Schelten bittet um eine Aufstellung bestehender Bebau-     

   ungspläne im Ortsgebiet. 



Gemeinderat Wasserburg (B)                            26.04.2022                 öffentlich                Seite 231 
####################################################################################################################### 

 

   Bauamtsleiter Müller verweist auf das entsprechende GIS-Modul und bietet Frau    

   Schelten hierzu einen gemeinsamen Termin im Bauamt Wasserburg (Bodensee) an.  
 

• Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisenbach weist auf die Veranstaltung des TSV Hege     

   Wasserburg e.V. in Hengnau am 1. Mai 2022 hin; es findet ein Kinder- und Wandertag  

   statt.  

 

• Gemeinderatsmitglied Dr. Michael Lohrmann möchte wissen, wann die nächste  

   Bürgerversammlung der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stattfinden wird.  

    

Des Weiteren weist Gemeinderatsmitglied Dr. Lohrmann auf Probleme mit dem Park-

automaten `Mooslachen´ (P 4, Mooslacherstraße) hin und möchte wissen, was der 

Grund dafür sein könnte.  

 

Auch Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisenbach berichtet über Probleme beim  

   Parkautomaten am `Spieler´-Parkplatz (P 3, Halbinselstraße). 

 

• Zur Baustellensituation Trinkwasser-Übergabestation „Schabhalde“ an der Kreis- 

straße LI 16 (Hege) fragt  Gemeinderatsmitglied Dr. Stephan Demmerer nach, wann 

mit dem Ende der Umbauarbeiten zu rechnen ist.  

  Der Wassermeister der Gemeinde Wasserburg (Bodensee), Philipp Kritzler, teilt mit,  

  dass die Arbeiten voraussichtlich am 25.05.2022 beendet sind.  

   

    

Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:04 Uhr. 

 

 

 

 

Harald Voigt        Ilona Zirkler  

Erster Bürgermeister     Schriftführerin 


